

FEHÉRMEGYEI

NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:	Vidéken:
1 óra 1 K.	1 óra 1-50 K.
1 évre 3 K.	1 évre 4-50 K.
1 évre 6 K.	1 évre 9 K.
1 évre 12 K.	1 évre 18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.

TELEFON 208.
Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató: Barai Lajos.

A BÉKE vezérkari főnöke.

Most mikor már a háború második esztendeje felé tartunk, szó esik a háború utánról is, a jövőről, a békének napjairól. Hogy lesz, mint lesz, miféle új politikai, társadalmi berendezés következnek? Kire bizzuk ezeket a nagy feladatokat? Ki fogja ügyes békemunkájával mihamarabb elfelejtetni velünk a háború borzalmait, szenvedéseit? Ki hoz nekünk jólétet, boldogságot? Ki lesz hivatva arra, hogy a háború előtti nagy politikai és társadalmi, gazdasági hibákat kijavítsa s az embereknek minden tekintetben boldog napokat biztosítson?

Itt is, ott is felüti a fejét az vélemény, hogy a háború után a szocializmusnak kell következnie. Miként a háborút a sok millió katona lelkes és kitartó munkájával a hadsereg vezérkari főnöke intézi el és pedig jól, dicséretesen, győzelemre vezetően, úgy a békében az az emberek béke hadseregének, a társadalom tagjainak közreműködésével, a béke vezérkari főnöke, a szocializmus fogja elvégezni a nagy restaurációs munkát.

Akik igazán tudják, hogy mit is az a szocializmus, akik ismerik annak fölséges programját, politikai, társadalmi és gazdasági elveit, örömmel veszik az ilyen megnyilatkozásokat és szinte imádkoznak érte, hogy bárcsak úgy lenne. A szocializmus politikai dogmáit, amelyek tulajdonképpen a néppártnak a hitelvei, gazdasági tanai és a társadalom berendezésére vonatkozó elvei, ami meggyőződésünk szerint is egy új világot teremtenének, éppen azt a világot, amelyre a háború után annyira szükségünk lenne. A mint azonban legelőször elhangzott ez az óhaj, amely a szocializmusnak szeretné adni a jövőt, a magyar szocialdemokrácia, mint a saskeselyű a ma-

gasból, egyszerre rácsapott erre a hangra, menten nekiállt a kisajátításnak s diadalittasan kurjantott fel, hogy ime a nap az agyuk bőmbölésének elhallgatása után reájuk fog felragyogni, egyedül nekik fog sütni, mert övék lesz a jövő. A háború után a szocialdemokrácia aranykora fog következni. Mind az, ami az embereknek fáj, ök gyógyítják meg. Ök adják a több jogot, a több szabadságot, a több boldogságot az eddignél nagyobb kenyéradarabbal. Hozzá pedig puha buzakenyérből. Mert akinek a szocialdemokrácia a papája, annak földi menyország a hazája.

Ha volnának emberek, akik komolyan hinnék a megváltást, a szebb jövőt a magyar szocialdemokráciától, akkor talán részletekbe bocsájkozva bizonyítanánk be az ellenkezőjét. A magyar szocialdemokráciától azonban ezt senki sem várja, talán még a saját elvtársai sem, vagy azok legkevésbé, mert közelebbről ismerik.

A szocialdemokraciának feltétlenül vannak szép elvei, amelyek határozottan az ember boldogabb életét célozzák, a magyar szocialdemokrácia azonban egész tanát annyira kiforgatta, ateistává, antikereszténnyé és egyéni, mondjuk vezetői érdekeket szolgálóvá tette, hogy tőle minden hangot kérkedve kell fogadni, a komolyság teljes kizárásával a szokásos nagyszájosságoknak kell minősíteni.

Ugyan ki gondolhatná komolyan, hogy egy oly intézmény, amelynek főmunkája a vezetői túlos tul gazdagításában, istenkáromlásban vallásgyalázásban, társadalmi gyűlölet szításban, utcai háború rendezésben, hatalom elleni uszításban, lámpavasas, kirakatbetéres és farkos botos, agybaverős politikában és társadalmi munkában merült ki, az boldogítani tudna egy országot? Pláne egy világ-háború után? Hivatás a magaslatán álló szocialdemokrácia komolyan gondolhatna arra, hogy a jövő békemunkájában előmunkás legyen, a magyar szocialdemokráciát azonban ebben még mindenesnek sem használhatjuk.

A világháború.

Az orosz riadalom.

Példátlan hadi cselekedetre volt kénytelen magát elhatározni Oroszország. Sereget vont össze, amely feltartóztatná a Galiciából menekülő orosz sereget. Orosz sereg orosz sereg ellen, egy kényszerből felvonuló sereg egy menekülő sereg ellen. Ez még nem fordult elő a hadak történelmében és hogy Oroszország külön sereget kénytelen állítani saját menekülő seregének feltartóztatására, ez a legélesebb kritikája az orosz hadvezetésnek.

Rettegés a forradalomtól.

A pétervári és a moszkvai lapok cikkeiből látni, hogy minő pánik uralkodik az orosz közvéleményen, amely minden számításába belevette azt, hogy a szövetséges középeurópai seregek be fognak nyomolni az ország belsejébe. A pétervári és a moszkvai lapok jelentéseiből derül ki, hogy az oroszok a fenyegetett területekről mindent az ország belsejébe szállítottak. A politikai válságokkal együtt válság ütött ki a hadsereg vezetésében is. Lemberg eleste után Nikelajevics Miklós nagyherceg beadt lemondását a cárnak, aki azonban azt nem fogadta el és arra akarja kényszeríteni a fővezér nagyherceget, hogy mindvégig viselje a felelősséget.

Diplomáciai kudarcokban sem szegény, Oroszország. Trubecok herceget, a nisi orosz követet felmentették állásától, nyilván azért, mert még mindig nem tudta létrehozni azt a megegyezést Szerbia és Bulgária között, amelynek létrehozatalán Oroszország már a háború óta fáradozik. Éles hang alakult ki Oroszországban Románia ellen is, amelyet azzal vádolnak, hogy Törökország javára üz csempész üzletet. Az orosz kormány kiegyesztése is mindennap új válsághoz vezet.

A nagy harc Krasznik vidékén

Északkeleten az általános helyzet változatlan.

Orosz-Legyelországban Kraszniktól északra emelkedő magaslatokon tovább harcolunk.

Mint az előző napokban, úgy tegnap is az arcvonal több helyen az oroszoknak rendkívül heves támadásait visszavertük.

A Vízutól nyugatra az oroszoktól elfoglalt valamennyi állást tartjuk.

Az olasz háború.

A tenger melléki arcvonalon tegnap viszonylagos nyugalom volt.

Egy olasz repülő Görznél leszállásra kényszerítettünk.

A karintiai és tiroli határterületen ágyuharc és csatározás volt.

Két ellenséges zászlóaljnak a Buchstein mellett lévő Col di Lano ellen megkisérelt támadását visszavertük.

A nyugati harctéren

németek újabb zsákmányhoz jutottak és a francia támadásokat megghusították.

A Dardanelláknál

is egymás után éri a szövetségeseket a csufos kudarc. A törökök minden támadást visszavernek és megghusítanak.

A déli harctér.

A szerbek Durazsóbá a lakosság lelkes tüntetése közben vonultak be. A szerbek megvannak győződve arról, hogy ezáltal végérvényesen foglalták el a várost. Szerb mérnökök már építik a utat Szerbiából a tengerig. A montenegróiak a Fehér-Drináig terjedő egész területet elfoglalták és lefegyverezték a népet.

Albániában

tovább tart a szerb előrenyulás. A csapatokban ó-macedonok és szerbek vannak. A bolgárok erőszakkal sorozták be. A bolgárok, ha csak lehet, elmenekülnek. A szerbekkel igen gyakori az összetűközés.

SÓVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különböző vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

Kavarodás a maximális árak körül.

Az alábbi levelet kaptuk:
Tisztelt Szerkesztő Ur!

Nagy zajra ébredtem ma reggel szenderegésmből. A szomszédaszony már megfordult a piacon s rettentő híreket hozott: a feleségemnek, „hogy nincs csirke, nincs tyúk, nincs liba, nincs kacsa, nincs tojás a piacon. Ez borzasztó!”

Feleségem felév óta sztrájkol a baromfivásárlás terén (én az évben sztrájkolok), de azért az aszszonyi együttérzés győzött s két perc múlva a szomszédaszonnyal mutyiban szidták — nem a kofákat, nem a termelőket, oh nem! — hanem a hatóságot, hogy drámai szigorúsággal megállapított maximális árral elriasztotta az árusítókat, illetőleg a kacsákat, libákat, csirkéket a piacon.

Aztán, mint aki jól végezte a dolgát, eltávozott a szomszédaszony. Mikor felkeltem, a feleségem elkecserepedve mesélte a legújabb piaci tragédiát s erre aztán én mondtam el neki az én véleményemet a piacon.

Gondolatmenetem, melyet azért vetek papírra, mert esetleg más is használni veheti, a következő:

A piaci sztrájkot értem, ohajtottam és örültem neki. Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy a termelők, a kofák jöttek, árultak s nem volt az a csillagos egetek verdeső ár, amit a tisztelt fogyasztó publikum meg nem adott volna. A zsebe kiürült, a fogát csikorgatta, de fizetett, mint a kőles.

Ezen brutális, kegyetlen, kereszténytelen erkölcsön, ezen a modern banditáson, — melyhez képest a régi, bakonyi szegény lények viselkedése valóságos irgalmasság volt — akar segíteni a hatóság. Igen helyesen. Már most, mivel kettőn áll a vásár: a termelő, a kofa úgy védi képzelt jogait, ahogy tudja. Sztrájkol. Rendben van. Nem hoz csirkét, libát, kacsát, tojást. Nem hozott ma, nem hoz holnap, nem hoz két-három hétig. Rendben van.

Kérem, csak hidegvér!

Mert mi lesz az eredmény? A tisztelt termelő leül a portájára ahelyett, hogy ebben a melegeben befáradna a piacra s nézi az ő kis állatkáit. A csirkéit, a libáit, a kacsáit. De nemcsak nézi, hanem eteti is. Eteni a „drága vöröslisztel”, melynek annyira felment az ára, eteti szemmel, eteti korpával. A korpá, a szem, a vörösliszt fogy, a baromfi nő s a pénz elmarad. Elmarad egy hétig, két hétig, öt hétig s közben elfogy a Kati néni szappanja, rizskása, kávéja, a János bácsi dohánya, elkopik a néni szoknyája, kendője, a Pista gyerek csizmája. Adót is kell fizetni. Kamatot is. És a kofa sem árul, gseftel, üzérkedik.

Mi pedig ezalatt eszünk azt, ami lesz. Lisztünk van, egy kis zsirunk is van, zöldségfélék is van. Tengeri halunk is van, meg konzervünk is lesz. Hatósági huskimérésünk is.

Szóval: aki bírja, az marja! És én mérget veszek rá, hogy a mi jó termelőink, pár hét múlva megúnják a sztrájkot, csömört kapnak a csirkeevéstől, a libásirtól, az öt krajcáros tojástól és szépen — meglátják. — szépen

be fognak megint vonulni a jó kis piacra, hogy egy kis hadiban-közlásanak.

Azért csak csigavér, tisztelt szomszédaszony! Krieg ist Krieg. Az öreg Hindenburg azt mondta, hogy az nyeri meg a háborút, akinek erősebbek az idegei. Hát legyenek a mieink erősebbek.

Biztosítom magát tisztelt szomszédaszony, hogy mi tovább fogjuk állni a harcot liba, csirke nélkül, mint ők a jó kis áldott garaska nélkül. Meglátják így lesz. Azért csak türelem.

Ehez tétessel még Przemyslit is be lehetett venni.

X.

VIZBEFULT KISLEÁNY.

Elragadta a sebe sár.

Halálos kimenetelű szerencsétlenségről számol be a rendőrségi krónika. A szerencsétlenség színhelye a Vargacsatorna, az áldozat egy hároméves leányka.

Tegnap fél 6 óra tájt a komáromi vasut mellett elhúzó Tobak kanálishoz halásznő ment Cseh István Széchenyi-utca 85 szám alatti lakos. Nagy rémületére hal helyett, egy háromévesnek látszó kisleány holttestét akadt halójába. Azonnal jelentést tett a megrémült halász a rendőrségen. A rendőrség részéről Simon Sándor tb. főkapitány, dr. Molnár József tisztifőorvos és Hübner biztos vonultak ki a helyszínre. A helyszíni vizsgálat megejtése után megállapították, hogy a kisleány a délutáni órákban fulhatott a vízbe. A víz alig 40—50 cm. mély, de nagyon sebes folyású. A csatorna vize tele volt körtével, melyet a vihar Mór környékén rázhatott a fákról a vízbe.

A kis leányt, mint később megállapították, ezek a csatornában uszáló körték csábitották. Bement a vízbe s a sebes folyású csatorna vízében megcsuszott és többé nem is tudott föllátni, minek következtében megfulladt. A vizsgálat azt is megállapította, hogy a leány özv. Berta Sándorné, Börgyárduló 18 sz. alatti lakos gondjaira volt bízva. Édes atyja Farkas István hadbavonult, édes anyja Tóth Mária mint cseléd szolgálatban van. Özv. Berta Józsefné vallomása szerint, a kisleányka a kora délutáni órákban még az udvaron játszadozott. Az udvari ajtó be volt zárva. Azalatt az idő alatt, míg konyhai teendőkké: volt elfoglalva, tünt el a kisleány az udvarról. Az eltűnést másképpen magyarázni nem lehet, mint hogy a kisleány maga nyitotta föl a retesszel elzárt ajtót. Felölősség tehát nem terheli özv. Berta Józsefnét.

A közéleti bizottság ülése.

Székesfehérvár közéleti bizottsága pénteken délután tartott ülést, amelyen a konzervreke beérkezett ajánlatok felett határoztak. A szózott husal nem tesznek több próbát, mert a közönség nem nagyon kedveli. Részletes beszámoló volt a három próbavágásról és elhatározták, hogy még negyediket rendeznek, s azután állapítják meg, vajjon milyen mértékben vált be.

Elhatározták, hogy 20 vagon gabonát vásárolnak a közönség részére. Cukorra a Hitelbank tett ajánlatot, amely 5 vaggonnal ad a városnak.

Dr. Szabó Gyula polgármester indítványára a bizottság kimondotta, hogy a város azon lakóinak, akik nem tudnak listet beszerezni, listutalvány helyett kenyérrutalványt fognak adni.

A bizottság állandó permanenciában marad s minden kedden ülésezni fog.

Rablógyilkor cigányok.

A gyilkosok Székesfehérvár felé vették utjukat.

Véres rablógyilkosságról értesítették szombaton a székesfehérvári rendőrséget. A devcséri csendőrs jelentette, hogy folyó hó 8-án este Kolontár község határában Ignác Erzsébet teknőscigányasszonyt négy koborcigány megtámadta és meggyilkolta. Ignác Erzsébetnek 4590 K készpénzét, lovát, teljes löfelszerelését magukkal vitték. Elloptak továbbá valami Kalanyós Péter névre kiállított járlatot, és egy szolgálati jegyet, amely pedig Kalanyós János és Péter névre volt kiállítva. Simon Sándor bűnügyi-főkapitány azonnal összefogatta az összes székesfehérvári cigányokat s köztük több idegent talált, akik vendégségben voltak Fáraó nemzetiségénél. A nyomozást a legszelésebb körben megindították, mert valószínű, hogy a gyilkosok a város környékén tartózkodnak.

Háborus apróságok.

Anglia vesztesége. Egy orvosi szaklap a hadügyminiszter kijelentésével kapcsolatosan az angol veszteségekről a következőket írja. Az angol hadsereg eddigi vesztesége halottakban 3326 tiszt és 47,015 katoná. Egyetlen háborúban sem volt ilyen nagy a veszteség emberéletben. Az egész krími hadjáratban az angolok vesztesége kétezerhatszázötvenöt halott és 12 ezer 94 sebesült volt. Anglia akkori szövetségesei 8250 halottat és 39,868 sebesültet veszítettek. A francia-német háborúban 1870—71-ben a németek júliustól áprilisig 17,570 halottat és 96,189 sebesültet számolhattak meg a maguk oldalán. Az orosz-török háborúban, az oroszoknak 32780 halottjuk és 71 ezer 268 sebesültjük volt. Az angolok délafrikai háborújában a halottak száma 5256 volt. Miatán biztos számadataink nincsenek a jelenlegi háborúban részvevő háderőkről, az arányt sem lehet megállapítani a veszteségek tekintetében. Az összehasonlítások azonban azt mutatják, hogy az angol veszteségek aránya a tisztekre nézve jóval magasabb, mint volt bármely háborúban.

HIREK.

— Gróf Apponyi és Kirchner altábornagy Székesfehérvárról. Kirchner Heimann altábornagy, az ország Hadsegélyző Hivatalának felülvizsgálója folyó hó 18-án Székesfehérvárra érkezik, hogy a helybeli Hadsegélyzőt megtekintse. Az altábornaggyal gróf Apponyi Albert is városunkba érkezik, s a vármegyecházán a Hadsegélyző beszámolóján háborus előadást fog tartani Székesfehérvár közönségének. Apponyi előadása után a 35. gyalogezreu zenekara fog hangversenyezni. A magas vendégek érkezésére rendezendő ünnepély programját a napokban fogják megállapítani.

— Katonák kitüntetése. Vasárnapi, e hó 11-én d. e. fél 10 órakor a vásártéren nagy ünnep lesz. Ekkor tüzik fel a 17. honvédegyezred kitüntetett katonáinak mellére a katonai érdemrendeket. Az ünnepély a katonazenekar és ünnepi beszéd keretében folyik le.

— Renc István százados tth. Renc István honvédszázados az első leMBERGI csatában sebesülten orosz fogságba került. A szinpathikus katonatisztet Lembergben hagyták az oroszok egyik lábát amputálni kellett. Most, hogy Lemberg felszabadult az orosz uralom alól. Renc százados hadifogságának is vége lett s hazajött Budapestre. A hős századosnak sok feljegyzése van a leMBERGI orosz uralomról s ezen feljegyzéseket a Fejérmegyei Napló-nak adta át. Alkalmadtán a felette érdekes eseményeket közölni fogjuk.

Az új etyeki plebános. Etyeki tudósítónk írja. Neumayer Ferenc jul. 1-én tartotta bevonulását új plebániájára Etyeken, hová őt a székesfehérvári káptalan bizalma állította. Etyek hívei tudták, ki után esengenek, mikor megürült plebániájukra Neumayert óhajtották. Azok a jelenetek, melyek a bucsuzáskor a torbágyi plebánia udvarán a régi hívek és a derék volt lelkipásztor között lejátszódtak, mint a rejongó, hálás szeretetnek nyilvánulási dokumentálták, hogy mit vesztett Torbágy s mit nyerték Etyek katolikusai a távozó, illetve érkezőnek személyében. Fájdalmuk könnyeivel öntözték utolsó lépteit közöttük, virágaikkal díszítették kocsját, lovait, mint a lakodalmását, ki jegyeséhez indul. Az utcán végig is virágokat dobáltak a felejtethetetlen kedvesnek utjára. Ha Etyek bevonuló új lelkipásztorát — ennek saját óhaja miatt — nem is fogadhatta külső fényvel, a lélek benső öröme annál mélyeségsébb és általánosabb volt, főleg, midőn a következő napon, a templom bucsunapján egy sikerült kerekded beszédben kifejtette programját. A különféle testületek tisztelgése jul. 5-én d. e. ment végbe. A tisztelgők sorozata: Képviselőtestület és községi előjáróság, iskolaszék a kat. hitközség képviselőletében is, reform. hitközség, izraelita hitközség, etyeki olvasókör, kat. kör, kat. népszövetség, takarékpénztár, segélyegylet, temetkezési egylet, tanítókör. Az üdvözlő beszédek mindegyikében a kölcsönös megértés és béke hangja csendült meg. És kinek templomi programbeszéde a béke jegyében indult, a testületekben is a legnagyobb bizalmat tudta kelteni ennek előmozdítása és fenntartása iránt.

Előléptetések a 17-es honvédeké. A hivatalos lap mai száma közli, hogy *Tarics Lajos, Ember József, Lakits Béla, Szilágyi Géza, Polacsek Albin* századosokká; *Braun Oszkár* hadnagygyá; *Szép József, dr. Meszlényi Imre, Práger Jenő, dr. Nagy István, Balassa Sándor* tartalékos főhadnagyokká; *dr. Szilágyi Ignác, Ordó Sándor, Benedek Géza, Hruska Károly, Fehér Jenő Komendovits Gyula* tartalékos hadnagyokká léptek elő.

A járdák tisztogatása és öntözése. A polgármester a köztisztasági szabályrendeletet egy akarja módosítani, hogy a háztulajdonosok naponként kétszer legyenek kötelezve a járdát tisztogatni és felöntözni.

Rendkívüli közgyűlés. Székesfehérvár törvényhatósága folyó hó 15-én rendkívüli közgyűlést tart, amelyen a gabonarekiválás és a város közlelmelését fogják meg tárgyalni.

Sebesültek érkeztek. Tegnap este felé 258 sebesültet hozott a vonat városunkba. A sebesültek közt 16 orosz is van. A sebesültek közül 100 súlyos, a többi könnyebb természetű sebesülés.

Halálozás. Részvételt érte elünk, hogy városunk köztisztületében álló polgára, *Nyári Gábor* városi bizottsági tag, műasztalos és édes temetkezési vállalkozó, hosszas és súlyos betegsége után tegnap meghalt 60 éves korában. Temetése ma vasárnap délután fél 6 órakor lesz a Háltér 7. sz. alatti gyászházából a Szt. Háromság temetőbe. Az egesztelő szt. miseáldozatot a meghalt lelki üdvéért hétfőn 8 órakor fogják bemutatni, a székesgyézházban. A köztisztületben álló polgár iránt, kit elhunyt alkalmából kiterjedt rokonság gyászol, városzerte nagy a részvétel.

Adományok a D. V. kórház betegéinek. Hungária kávéház 6 csomag kártya, Bencsik Istvánné 40 drb. tojás, Marosi Arnold 2 csomag kártya, Aulik Józsefné 1 üveg cognac és 40 drb. mákoskalács, Herczeg Sándor 7 liter bor, Papp Istvánné 60 drb. tojás, Bem Gyuláné 1 kg. mák, Vértessy Józsefné uszonna, Vértessy József 100 drb. cigarettá, Pro Patria cigarettá és pipadohány, Tarján Gézané bor és mákoskalács, Burián Andréné 20 K, Vértessy Géza 2 csomag kártyát adományozott. Az adományokért ezúton mond köszönetet a kórház vezetőségére.

Csavargásért. Boros Anna szentgáli cselédleányt a rendőrség csavargásban találta. Tizenöt napot kapott és a város területéről kitiltották.

A város népesedése. 1915. június hó 16-tól 30-ig. Született: Törvényes fiu: 14. leány 5. Törvénytelen fiu 1, leány 5. Összesen 20. Meghalt: fiu 7, leány 5. férfi 12, nő 13. Összesen 37. E szerint a születés a halálozást 17-el multa felül. Házasságra lépett 8 pár.

Meghallak:

Müller József r. k. dv. pályaőr, 54 éves, Seregélyesi-ut. 9. Kiss Julianna, r. k. 3 hónapos, Selyem-ut. 18. Litvik Ferenc, r. k. 7 éves, Szárazrét. Polcer János, r. k. kisbirtokos, 73 éves, Felsőkirálysor, 35. Mátyus Károlyné, Kolman Mária r. k. 52 éves, Horváth István utca 2. Kőrösi Ferencné, Purger Anna, r. k. 32 éves, Seregélyesi-ut. 1. Ráth Irén, r. k. 7 hónapos, Kertalja-ut. 2. Knittelhofer Julianna, r. k. 6 éves, Mancz János-ut. 4. Fülöp Ferenc, r. k. 11 napos, Csutura-ut. 11. Vörösmartti Józsefné, Toronics Anna, r. k. 31 éves Seregélyesi-ut. 1. Klein Cecília; izr. divatárúsnő, 19 éves, Wien, XVIII. Gürzel 9. Környei Ferenc, r. k. 2 hónapos, Almásytelep. Berregi Józsefné, Gál Anna, r. k. 63 éves, Vendel-ut. 2. Wiegler Lőrinc, r. k. 3 hónapos, Demkőhegy 11. Benkő Ede, ág. h. ev. nyug. cs. és kir. 69. gyalogezredbeli őrmester, 71 éves, Öreg-ut. 12. Szabó István, r. k. kisbirtokos, 44 éves, Forgó-utca 10. Mlienkevic Rudolf, g. kath. földmives, 27 éves, Seregélyesi-ut. 1. özv. Almási Józsefné, Bódi Erzsébet, r. k. 44 éves, Seregélyesi-ut. 1. Kocor János-Andrázné, Sziksz Anna, r. k. 36 éves, Olaj-ut. 58. Meleg Mária, r. k. 22 éves, Tobak-ut. 15. Szávics János, r. k. 5 hónapos, Demkőhegy 42. Fischer Béla izr. férfi szabósegéd, 20 éves, Seregélyesi-ut. 1. Mészáros Ferenc, r. k. hentes és rnészáros 47 éves, Sütő-utca 13. Ehrenthal Sándor, izr. magángzó, 81 éves, Kigyó-ut. 15. Kis István, r. k. borbély és fodrász segéd, 16 éves, Homokosor 8. Gutman István, izr. 3 hónapos, Vásártér 17.

Rövid hírek.

Sorozás. Folyó hó 22 és 23 án lesz, amikor mindazokat sorozni fogják, akik bármi okból a megelőző sorozásból lemaradtak.

A tanítók igénybevétele. A vallás-és közoktatásügyi miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogy a tanítókat szükség esetén közigazgatási, vagy más irodai munkára rendelheti.

A rendőrség államségelye. A rendőrség részére megérkezett 20000 korona államségelynek kiosztását már megkezdte.

Felakasztotta magát. Zsadek Mihály peteile lakos felakasztotta magát, Tettének oka ismeretlen.

Fél l-től fél 2-ig déli zárás. Az alkalmazottak érdekében, akik a háboru tartalma alatt a fél annyi személyzet következtében még egyszer annyit dolgoznak, azzal könnyítünk, hogy a július és augusztusi nyári hónapokban fél l-től fél 2-ig zárva tartunk. Abban a reményben, hogy a tisztelt vevőink az alkalmazottaink érdekében tett ezen újítást mindenképpen támogatni fogják és bevásárlásaikat a jelzett idő előtt, illetve utóbb fogják eszközölni; vagyunk kiváló tiszteltet *Deutsch Manó és Fia*, nőidivat és szőnyegáruháza.

Kréme de lactaine saját nemében páratlan hatású arcbőrzsépitő, finomított készítmény, ezen tejkrem teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű használat után bárony puha, hárva teszi, pattanásokat, szeplőkemajfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható **Szűcs Róbert** Magyar Korona gyógyszerüzében Kossuth utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.



Vasárnap, július 11-én:

LEPAIN,

az apacsok királya.

I. RÉSZ.

Szenzációs detektívdráma
4 felvonásban.

A kalandor gróf.

Bűntügyi történet 3 felv.

Egy pótkép:

Hadi hirodó.

(Aktualis.)

Legközelebbi előadás szerdán.

Ujtítás a női reform-fűzők telen; gyári lerakatot sikerült szerezni oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járás és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárútitás egész megyére **Vermes Frigyes**nél. Blous-ujdonságok állandó rak-táron.

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTKO ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utóérhetetlenek! Saját villamos kávéanyagpörkölt! Telefon 250.

Nagyszűrű újítás folytán gyermekfűvételek a legsikerültebben készülnek **VIRAG** műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.

— A FEJÉRMEGYEI NAPLO az összes dohánytözsédekben és a város minden részében az üzletekben is kapható.

Iskoláink élete a világ-háborus tanévben.

A felsőbb leányiskola értesítője.

Székesfehérvár szab. kir. város felsőbb leányiskolájának ezidei értesítője Szepesi Géza igazgató szerkesztésében jelent meg. Pekné Krasznopolcsy Ida érdekes eszmefuttatása vezeti be az értesítőt. Március 15-iki gondolatok kapcsán ismerteti növendékeinek „Háborus benyomások” címén beadott fogalmazványainak megkapóbb gondolatait. Ez az eszmefuttatás nemcsak jódszerű, de gyermekpszichológiai szempontból is értékes fejezete az értesítőnek.

Az iskola szervezete ismerteti az intézet célját. A főcél nem az, hogy a tanulók különféle tárgyakból sokféle ismereteket szerezzenek, hanem hogy magasabb műveltségű, a hazát szerető és hivatásukat minden körülmény közt fölfogni s betölteni tudó nőkké váljanak.

Az intézet alapelve a vallás-erkölcsös nevelés. Vallásos kell alapulnia a nő egész műveltségének, azért az intézet nem elégszik meg az elméleti hittanórák megtartásával, hanem megköveteli növendékeitől a vallás gyakorlását is. Dicséretreméltó szokása az intézetnek, hogy a szülőket is bevonja az iskolai nevelés keretébe, amennyiben fogadó órákat tart, melyen a szülők növendékeikre vonatkozó ügyeiket megbeszélnek.

A szeptemberi és februári módszeres tanácskozáson előre megállapított magyar, német és francia olvasmányok és írásbeli dolgozatok közlése nagyon érdekes tájékoztatást nyújt a növendékek irodalmi ismeretköréről és munkálkodásáról. Ezt az érdekes és világos tájékoztatást más értesítőkből nem találtuk meg.

A tanterületi igazgatóból, 8 tanárnóból, 6 hitoktatóból, 1 énektanítóból áll. Az igazgató jelentés szerint, az előadások szeptember 9-től május 20-ig tartottak. Az intézetet Krenz Ignác apátkanonok elhunytával nagy veszteség érte. Az elhunyt az intézetnek hosszú időn át nemcsak püspöki biztosa, hanem állandó jótéveje is volt. A

tanári testület az iskola év folyamán 6 rendes, 5 rendkívüli, 3 ellenőrző, 2 módszerezés és 2 osztályozó értekezletet tartott. Az igazgató 54 esetben tett ellenőrző látogatást az egyes osztályokban.

A tanulók nevelésének alapvető mintáért emellettünk, a vallásérkölcösök oktatás szolgálat. A gyakori gyónás és áldozás a vasár- és ünnepnapok istentiszteleteken való részvétel, a husvét-időkből tartott 3 napos szentgyakorlat mind a főbb jelzett célt szolgálta.

A növendékek a múltban is gyakorolták az irtalmasság cselekedeteit, és ápolgatták gyöngéd kézzel a társadalom sebeit: a mostani világháború azonban páratlanul nemes versenyt fejlesztett ki a növendékek jótékonykodása terén. A lelkes vezetőség járt elől jópéldával. Amellett, hogy lemondott fizetésének 1 százalékáról, minden jótékonyági mozgalomban részt vett s szívvel lélekkel áldozott a haza oltárára.

A nemes példa és buzdió szavak bámulatos viszhangra találtak a fogékony lelkű leánysergeiben.

A különböző gyűjtésekből befolyt 404:36 koronán kívül, 603 pár térdvédőt, 790 pár érmelegítőt, 567 drb. hősapkát, 329 drb. hasközt, 76 pár kaparcuhát, 200 pár papucsot, 2 drb. inget, összesen 4136 drb. ruhaneműt adtak a hadbavonult hősöknek. Nyugodt lélekkel, de egyuttal nemes büszkeséggel mondhatja el tehát az intézet, hogy mindent megtett, amit csak tehetett a haza érdekében.

Az intézeti segítő egyesület eddig ugyan még nem működhetett az egyesületi szabályok értelmében, de örömmel konstatáljuk, hogy az 1916-1917-ik tanévben már meg fogja kezdeni áldásos működését.

Az intézet ez év folyamán is több kirándulást tett s a praktikus érzékű Littyan Viktória közreműködésével több vetítőképes ismeretterjesztő előadásokat tartott.

A más években nagyobb szabású ünnepélyek helyett, a rossz helyi viszonyok miatt az intézet most csak házi jellegű ünnepélyek tartására szorítkozhatott.

Az egészségügyi állapotok általában jónak mondhatók, ami nem kis dolog, ha az intézet alkalmatlan helyiségeire gondolunk. A háború után igazán ideje volna már, hogy ezen a rettenetes állapoton segítve legyen.

A statisztikai táblázatból a következő érdekes adatokat reméljük meg. Főlvétetett 192 rendes és 15 magántanuló: összesen 207; tehát 20-al kevesebb mint tavaly. Megosztásuk osztályok szerint: 40+43+50+29+20+10=192. Ebből évvégi vizsgálatot tett 183 rendes és 15 magántanuló.

Egy tanulóra esik 35:5 igazolt és 0 igazolatlan óra. Könnyű megbetegedés 729 esetben, súlyos 5 esetben, fertőző 3 esetben, halálra 1 esetben fordult elő. Jó magaviseletű volt a tanulók 99:5%, szabályszerű 0:5%. Tandíjmentes, részben 19, egészben, 35, jutalomban részesült 55 tanuló. A tanulók 9%-a jeles, 24%-a jó, 52%-a elégséges és 3:1% elégtelen előmenetelű. A magyar nyelven kívül más nyelvet a tanulók 12:7%-a beszél.

P-p.

Szerkesztői üzenet.

P. N. Csákerény. H. J. Helyben. A kérdezettek nyomozását megkezdjük. Semmisen jár érte.

SZÍNHÁZ.

Lepain, az apacsok királya. Az Apolló Színház ma egy napos műsor keretében két olyan szenzációs bűntügyi történetet mutat be, melyhez hasonló kép még kevés létezett. Az egyik kép, mely 3 sorozatból áll Lepain, az apacsok királya, már a címe után itélve is, csak izgalmas és érdekesítő lehet. A Kalandor gróf szintén egy nagyszabású kép, mely 3 felvonáson át tartja izgatottságban a közönséget. A műsort egy pótkép a Hadi híradó egészíti ki. Az előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

FELHÍVÁS.

A Székesfehérvári Kölcsonös Népegylező-Egylet" igazgatósága

hat évre terjedő új évtársulatot alakít,

melynek heti befizetése folyó 1915. évi augusztus hó 1-én veszik kezdetüket.

Az új évtársulatnak tetszés szerinti mennyiségű 20 filléres betéttel tagjai lehetnek: a magyar szent korona országai területén lakó önjogi, vagyonukkal szabadon rendelkező egyének és testületek, úgy törvényes képviselőjük bejelentése mellett kiskorúak is.

Miután erről az érdeklődő nagyközönséget értesíteni és tömeges beiratkozásra felhívni szerencsénk van, egyuttal tudatjuk, hogy azok, kik ezen alakítandó

negyvenhatodik évtársulatnak

HETENKÉNT 20 FILLÉRES

BETÉTEL

tagjai óhajtanak lenni, beiratkozás végett az egylet helyiségében (Kossuth-utca 3. sz. alatti, az emeleten) személyesen vagy megbízottjuk által alulírt naptól kezdve jelentkezhetnek.

Beiratkozás alkalmával a betéti könyvecskéért 20 fillér, beiratási díj fejében pedig 40 fillér fizetendő.

Székesfehérvártól, 1915. évi július hó 1-én.

A székesfehérvári kölcsonös népegylező egylet igazgatótanácsa.

SZÜLŐK FIGYELMEBE

A Székesfehérvári Diák-Otthon polgári isk.

előkészítő tanfolyamára

megkezdődtek a beiratások. A beiratásokat WEISENFELD JÁNOS igazgató-tanító (Rákóczi-u. 8. városi községi elemi iskolában) naponként d. e. 11-12-ig és d. u. 3-5-ig eszközli. Beiratási-díj 10 korona.

Legujabb szalma (tagál) női kalap-formák.

Selyemsapkák. VIRÁGOK és DISZEK

Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:

Kovács Antalnál, uri és női divatruháza. Városház-tér.

Vigyünk frissítőt a vasuti üdítő állomásra az átutazó sebesült katonák számára.

APRÓHIRDETÉSEK.

Bárminemű eladásnál és vételnél a legcélszerűbb és legolcsóbb az apróhirdetésekből hirdetni. Egyszeri apróhirdetés két sorig 40 fillér, vastagabb betűkkel 80 fillér. Minden további sor 10 fillér. Apróhirdetéseket mindenkor előre fizetendő és a megjelent apróhirdetéseket utánigazoló lapokat senkinek sem küldünk. Hirdetési helyek bérleténél nagyobb árendemények vannak. Hírszöveg közötti rendes betűkkel a hirdetés soronként 40 fillér, vastagabb betűkkel 60 fillér. Olyan hirdetéseket, amelyek a közérkölcösöt sértik, vagy bármi okból a sajtótörvénnyel ellentézők, nem közlünk. Ezen kikötés a nyiltéri hirdetésre és nyilatkozatokra is vonatkozik.

Laparusítók házhöz való ki-hordásra havifizetéssel azonnal felvetettek.

Befőzéshez való hólyaggép 1 iv 5 és 6 fillér. Új daloskönyvek. Vetőkártyák. Legujabb képeslevegőlapok. Oroszfogságban levőknek szóló levelezőlapok kaphatók Kaufmann Pál papírkereskedésében. — Kossuth-utca 9.

Gépkészlet keresek motoros csep-lopához a cseplesi idényre. Cim a kiadóhivatalban.

Kertész kerestek igen előnyös feltételek mellett 2-3 holdnyi honyhakertéshez, — ugyanott buzaföldek és városi páskumok bérbérandók. Felsőváros Juh-telep

Uri es női divatruztetembe tanulónak egy leányt: és egy fiut azonnali belépésre keresek Vermes Frigyes.

Balatonfüreden nyaraló kényelmes berendezéssel, fürdőkabinnal olcsón bérbérvethető. Cim a kiadóhivatalban.

Zongora, elsőrendű gyartmány és egy két ajtos jégsezekrény eladó. Tavirda u. 21.

Egy házból való fiu tanulónak felvetetik Gerenday Gyulánál Kossuth-utca.

Csinosan butorozott szoba kiadó. Széchenyi-utca 26.

Mézkertnek való lécek kaphatók Koháry József asztalosmesternél Háltér 3. (Ponty épület.)

Mindenesfiu 15-16 éves azonnal felvétetik az Apolló Színháznál. Jelentkezni délután 6 órakor.

Gyümölcs-utca 20. szám alatt egy 2 szobás lakás előszobával és minden hozzátartozóval együtt minden órában kiadó.

Egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik Gebauer Testvérek bodegájában. Kossuth-utca.

Pirosalma-utca 2. szám alatt négy óra istálló; legényzobát kiadó.

Künnő táji ribizili, málna, körte, idei burgonya, fejessalata, velpörső stb. kapható Széchenyi-utca 26. sz. alatt. Ugyanott 8-10 kocsis trágya-eladó.

Általános Bank és Takarékpénztár r. t.
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Betéteket elfogad előnyös kamatozás mellett.

Váltókat leszámítol.

Értékpapírokat vesz és elad.

Sorsjegyeket csekély foglaló befizetése mellett elad s a hátralék tetszés szerinti összegben törleszthető.

Kisorsolt sorsjegyeket és szelvényeket bevált.

Külföldi pénznemeket vesz és elad.

Tőzsdei megbízásokat pontosan teljesít.



Telefon 233. — Telefon 233.

Vasárnap, július hó 11-én
egynapos műsor

Kulisszavartás.

Dráma a színiéletből, 1 előjártékkal, 3 felvonásban.

Alexandra Moissi a főszerepben.

Nagyszabású pótműsorral.

Vasárnap folytatólagos előadás kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Hétfőn és kedden,
július 12 és 13-án:

AZ ÖRNAGY GYERMEKEI.

vagy a vitéz kis kadet. Modern katonai dráma 3 felv. Remek pótműsorral, közte: Danzig hadnagy élményei.